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I N T R O D U C C I Ó N
En Europa hay claras señales de cambio. Los parados ya no están dispuestos a ser excluidos y están tomando la iniciativa. Las organizaciones obreras no aguantan más que se destruyan los derechos sociales que con tanto esfuerzo ganaron y luchan por tener, de nuevo, peso político. Las asociaciones de mujeres se están enfrentando a las estructuras patriarcales. Los estudiantes protestan contra los recortes en educación. La sociedad civil está en contra de un sistema de sanidad enfocado a favor de los ricos. Los campesinos se manifiestan contra las políticas agrícolas que benefician a las grandes compañías y a los dueños del capital. Los cristianos, e incluso las iglesias institucionales, están volviendo a sus raíces bíblicas y redescubriendo su opción por los pobres. Las asociaciones y los grupos de acción solidaria y de otras diversas actuaciones humanitarias, están dando asilo a los inmigrantes y refugiados amenazados con la deportación. Las organizaciones no gubernamentales (ONGs) aúnan sus energías y recursos en diversas campañas en favor de la justicia entre el Norte y el Sur. Los movimientos pacifistas se manifiestan, más y más, ante la opinión pública, y los movimientos ecologistas luchan vigorosamente contra de las amenazas al mundo natural. Intelectuales, artistas y otros muchos ciudadanos de clase media están diciendo y gritando: ¡Basta! 

Con este documento KAIRÓS EUROPEO , queremos discernir el significado de estos nuevos movimientos en Europa, y tomar parte en los cambios que todos buscamos. 

Antecedentes 

En 1985, la represión de la mayor parte de la población de Sudáfrica por parte del apartheid alcanzó su punto álgido. Al mismo tiempo, la resistencia estaba creciendo dentro y fuera del país. Siguiendo sus reflexiones teológicas, los cristianos tomaron parte en la lucha por la liberación y apelaron a todas las iglesias a que optaran claramente por la resistencia y la solidaridad. Esto ayudó a consolidar las alianzas mundiales anti-apartheid. Esta apelación la denominarón Kairós, palabra griega que se usó en la Biblia para expresar la oportunidad para el arrepentimiento y el cambio del corazón, la oportunidad para la actuación decisiva con los oprimidos y para la transformación social en un tiempo de crisis o en el momento de la verdad. 

En 1988, los cristianos de Centroámerica se inspiraron en el documento sudafricano y produjeron su propio documento Kairós Centroamericano. El presidente Reagan, en cooperación con los regímenes militares de la región, había comenzado una "Guerra total contra los pobres" y sus movimientos sociales. Los cristianos que se encontraban entre ellos expresaron, en este documento, sus "Retos a las iglesias y al mundo". 

En 1989, grupos cristianos de Filipinas, Corea del Sur, Namibia, Sudáfrica, El Salvador, Nicaragua y Guatemala se unieron para publicar "El camino de Damasco-Kairós y Conversión". Con él, apelaron a las iglesias y a los cristianos, particularmente a los del Norte, para que retiraran su apoyo a la persecución de las personas (particularmente las del Sur) y para que renunciaran al colonialismo y al imperialismo, en analogía con la conversión de Saulo a Pablo en el camino hacia Damasco, cuando pasó de perseguir a los cristianos a establecer comunidades mesiánicas de justicia y paz. 

También en 1989, algunos grupos ecuménicos retomaron esta apelación "kairós" en la I Asamblea Ecuménica "Paz, Justicia y Salvaguardia de la Creación" de Basilea (Suiza). Allí establecieron las bases de la red europea KAIROS EUROPA. Partían de dos preocupaciones en particular: 

* La injusticia no es una amenaza, solamente, para la vida de las gentes del Sur. El Neoliberalismo, basado en las fuerzas liberalizadas del mercado, está conduciendo al desempleo masivo y a recortes sociales, también en Europa. No es solo una cuestión de injusticia que Europa encuentra en otros continentes, sino también la creciente injusticia dentro de la misma Europa, en contra de la cual ya hay una creciente resistencia. 

* Tal resistencia solo puede triunfar si la gente se solidariza con los excluidos y los desfavorecidos del Norte y del Sur, del Este y del Oeste, unidos por encima de las fronteras y de las diferentes creencias y filosofías. Este desafío, por consiguiente, no va dirigido solamente a los cristianos y a las iglesias. 

Desde 1996 KAIRÓS EUROPA ha invitado a movimientos, grupos y personas a hacer posible un documento Kairós Europeo. Unos doscientos de ellos han compartido el proceso de discusión y la reformulación de diversos borradores. Se han estado recibiendo cada día nuevas respuestas, aportaciones y correcciones, por lo que está claro que no podemos afirmar que esta versión sea la definitiva. Nos gustaría contribuir a estimular Procesos de reflexión-acción que vayan más allá de este documento. 

Invitamos a reflexionar sobre este documento, a continuar la discusión y, sobre todo, a formar alianzas con otras personas con el fin de cambiar la actual situación. Las causas de las situaciones injustas en Europa y en todo el mundo tienen raíces comunes. Solamente podemos enfrentarnos a ellas, con alguna esperanza de triunfo, si trabajamos conjuntamente. 

¿Quienes somos las personas que hacemos esta llamada? 

Los autores somos personas y grupos muy diferentes, con intereses y opciones políticas distintas, pero con una preocupación común. 

* Entre nosotros hay personas que pertenecen a asociaciones de ayuda mutua de colectivos particularmente afectados por el desarrollo económico y social en Europa, junto con grupos de base y movimientos que se solidarizan con ellos. Trabajan por la justicia social, la paz y el medio ambiente; son grupos solidarios asociados con grupos y movimientos de Asia, Africa y Latinoamérica; son gente que lucha por la justicia social en la Europa central, oriental y occidental; son grupos que trabajan en contra de las estructuras patriarcales y a favor de relaciones igualitarias entre sexos; son grupos que combaten el racismo en defensa de una convivencia basada en la igualdad de derechos; son grupos pacifistas y grupos que luchan contra la degradación del medio ambiente y en favor de formas sostenibles de vivir y trabajar, y a favor de actitudes y estructuras sostenibles en todas las áreas. 

* Entre nosotros hay personas que han sido excluidas: Personas a las que se les ha quitado el trabajo, endeudadas económicamente, que han perdido su casa, que malviven con las ayudas de la Asistencia Social. Madres solteras. Discapacitados. Gente mayor con pensiones exiguas. Solicitantes de asilo y trabajadores extranjeros que sufren discriminación. 

Son víctimas de violencia social y estructural. Están excluidos de la sociedad y de las iglesias oficiales, y de cualquier posibilidad de influir, directa o indirecta. Algunos de ellos ni tan siquiera tienen una situación legal. Muchos se han refugiado en los ghetos, otros padecen depresión y otros reaccionan de una forma agresiva. Las mujeres sufren una gran desventaja en todos estos grupos. 

Buscan unirse con otros para conquistar el derecho de ser incluidos. 

* Entre nosotros hay personas con trabajo precario. Muchos tienen miedo de ser los próximos en perder su trabajo, por lo que permiten a sus jefes que los presionen aceptando salarios bajos, trabajos en pésimas condiciones; incluso abandonan el sentido de la solidaridad y van en busca de su propio interés personal. Se sienten estresados y, aunque enfermen, no dejan de acudir a la empresa para no arriesgar su trabajo y sus ingresos. Sienten como si estuvieran luchando para sobrevivir y no fueran a ser felices nunca más. 

Junto con otros buscan la fortaleza para llevar la cabeza alta. 

* Entre nosotros hay gente joven que no tiene ninguna esperanza de llegar a tener un futuro decente. Reciben una educación inadecuada. Muchos de ellos son analfabetos, otros no han recibido capacitación y nunca tendrán un trabajo estable. En vez de ir a la escuela o la universidad luchan para ganarse la vida. Luchan para sobrevivir viviendo en las calles, trabajando por salarios ínfimos o en la prostitución. Luchan como soldados infantiles contra otros soldados infantiles en las guerras de los otros, o se encuentran constantemente escapando de la opresión. El juego libre de preocupaciones y la oportunidad para desarrollar sus talentos les ha sido cambiado por el consumo de drogas y la cultura de la violencia. 

* Entre nosotros también hay grupos que trabajan en contra de la explotación infantil, otros por los derechos ecológicos de los niños que han sido intoxicados en el seno de sus madres por la polución medioambiental. La gente joven ve la actual generación adulta vaciando la tierra de sus recursos como si no fuera a haber un mañana. Desde Chernobil, un desastre industrial que no reconoció las fronteras internacionales, se ha perdido toda la confianza en cualquier responsabi-lidad que se pudiera tomar en favor de las futuras generaciones. 

Todos ellos buscan compañeros con quienes actuar conjuntamente para tener un futuro digno. 

* Entre nosotros hay mujeres amenazadas por la violencia cultural, física y mental. A menudo son tratadas como objetos y estereotipadas degradantemente por los medios de comunicación, la literatura y otras artes. Están sujetas al acoso sexual en muchas situaciones laborales. Sus contribuciones al trabajo y al hogar son tenidas por obligatorias y, a menudo menospreciadas, en un mundo donde la mujer está considerada como subordinada al hombre. Violadas y excluidas por las estructuras económicas, políticas y religiosas, las mujeres resisten todas estas formas de opresión. Junto con otros grupos excluidos, desean ser plenas participantes en todas aquellas áreas de las que previamente se les ha excluido. 

* Entre nosotros hay grupos y personas del Centro/Este de Europa, que viven una transición y, a veces, un cambio dramático. Antes de que la mayoría de la gente tuviera alguna idea sobre lo que estaba sucediendo, una minoría con poder e influencia era capaz de sacar rápidamente provecho a la situación. No existía ningún debate analítico sobre el experimento fallido de un estado socialista o de la estructuras de la economía de mercado. Mucha gente ha salido perdiendo socialmente y culturalmente, muchos han sido alienados. Buscaban una mejor conexión entre la libertad y la justicia. Se sienten como si hubieran sido colonizados a la fuerza por un nuevo poder. No quieren un Estado burocrático en que todas las estructuras están extremadamente bien organizadas, sino un Estado en que puedan disfrutar de una justicia social y económica. Por todo ello, más y más gente ya está preparada para oponerse a la dictadura del mercado. Una voz de Hungría dijo: "Vivimos bajo la tercera dictadura de nuestra vida: Hitler, Stalin y ahora el mercado global". 

* Entre nosotros hay gente de la clase media que ha sufrido discriminación de una manera u otra, o pobreza, y ahora son conscientes de ello. Ven que la injusticia, la desmantelación del sistema de la Seguridad Social, la violencia y la destrucción de la naturaleza están dañando a todo el conjunto de la sociedad y, consecuentemente, a sus propios hijos y nietos. Ahora está claro que la pobreza está afectando cada vez más a su clase social. También sufren enfermedades causadas por la polución y se están convirtiendo en personas espiritualmente vacías. Están intentando, por lo tanto, no quedar atascados en el dilema ético entre, por una parte, la comprensión de estas cuestiones y, por otra, la presión de mantener en alto su nivel de vida. Desean unirse con otros para lograr que se produzcan cambios necesarios en la sociedad.

¿ A quiénes nos dirigimos?

Mucha gente ha perdido la fe en su capacidad de hacer algo para corregir los errores económicos y políticos a través del voto y del diálogo con aquellos que están en el poder. Algunos han abandonado la esperanza. Otros, en cambio, se organizan entre ellos en la sociedad civil, un término usado internacionalmente para describir las organizaciones y las acciones ciudadanas en todas las esferas. Estamos convencidos de que solo desde abajo, a través del compromiso social, pueden ser desarrolladas alternativas prácticas, y que la economía y la política podrán estar, de nuevo, al servicio de las personas. Por esta razón, esta llamada no está dirigida directamente a instituciones económicas y políticas, sino a las personas activas en la sociedad civil. 

Ciertamente, el concepto de sociedad civil puede ser ambiguo. Existen los activos en la sociedad civil que trabajan por los intereses de los políticamente poderosos y de los económica-mente ricos. Nosotros nos referimos a los que están activos en la sociedad civil y trabajan por las personas, la naturaleza y las futuras generaciones, particularmente a los que están en conflicto con todos los que tienen el poder y el dinero. Queremos invitar a tanta gente como sea posible, a unirse (por su propio interés) a estos movimientos por la vida y, de ese modo, enviar señales de esperanza. 

La mayoría de los movimientos, asociaciones y grupos, se centran en una única cuestión o en un colectivo particular : desempleados, inmigrantes, etc. Un foco cocreto es necesario, ya que la urgencia del trabajo en sí es tan grande, que a los militantes a veces ya no les queda energía o coraje para luchar en un frente muy amplio, o para involucrarse en la actuación política global. La organización para un sola problemática es la mejor manera de vencer la exclusión y la discriminación contra la gente en nuestra sociedad competitiva. Grupos para una sola problemática o para un colectivo concreto son, indudablemente, recursos de sabiduría, experiencia y conocimiento de las estrategias para la acción. 

Sin embargo, hoy en día, es necesario un cambio fundamental en nuestro sistema económico, político y de valores . Y porque ningún individuo puede conseguirlo él solo, es primordial trabajar conjuntamente. Nuestro objetivo es invitar a los grupos de la sociedad civil y a las personas concretas, a que se comprometan en un proceso de reflexión y acción para reforzar su capacidad para interconectar y formar alianzas. No se trata de construir una nueva organización a gran escala, sino la posibilidad de crear coaliciones prácticas a todos los niveles y con objetivos específicos, coaliciones locales como Agenda 21, coaliciones nacionales como la solidaridad con las organizaciones de parados en Francia; alianzas europeas como las Euromarchas contra el paro, la inseguridad laboral y la exclusión. 

A fin de aumentar la capacidad para formar alianzas y, en realidad, formarlas, proponemos en este documento cuatro pasos: 

Observar la verdadera situación 

 Reconocer las causas 

 Juzgar con mentalidad y valores solidarios 

 Actuar conjuntamente

Con esta intención invitamos a las organizaciones y a las personas que están comprometidas por una Europa socialmente justa, pacífica, democrática y sostenible, a alcanzar acuerdos que vayan más allá de su única problemática y a participar, junto con las víctimas del sistema, en la construcción de alianzas políticamente efectivas. 

I · Observar la verdadera situación.

1. Nuestras experiencias en el contexto global. 

Europa ha gozado de gran prosperidad, pero en la actualidad es una sociedad cada vez más profundamente dividida. Es de todos sabido que, a nivel mundial, el 20% de la población dispone del 80% de los ingresos y los recursos, mientras que el 80% de la población mundial comparte el resto. Las estadísticas que las Naciones Unidas publicaron en 1997 plasman cuán extremo resulta el contraste existente entre pobres y ricos. Estas estadísticas muestran que los ingresos netos (358.000 millones de dólares) de los pocos más ricos del mundo, equivalen a los ingresos anuales totales del 45% de la población mundial (2.300 millones de personas). Esta división, que es cada vez más patente en Europa, no sólo se evidencia en lo material. Las vida de las personas que quedan excluidas está caracterizada por las dificultades, el sufrimiento, el estrés, la inseguridad, el miedo y las esperanzas perdidas. 

Se está intentando convencer a la clase obrera de toda Europa de las ventajas del modelo británico de empleo, que sigue el patrón norteamericano, por lo que se les está preparando para recibir salarios más bajos y peores condiciones laborales. 

Los cambios estructurales en la agricultura son muy rápidos, el cultivo está dejando paso a la llamada agricultura industrial. Pocas de las explotaciones agrarias basadas en principios ecológicos sobrevivirán. Las otras están tratando de salvarse o de crear cooperativas. La mayoría de las pequeñas explotaciones agrarias, probablemente más del 50%, se verán obligadas, a largo plazo, a abandonar sus actividades. 

El desempleo genera la pérdida de autoestima y dignidad y puede desembocar en una dependencia de la asistencia social o incluso en la proliferación de personas sin hogar. Las mujeres están particularmente en desventaja, y las madres solteras aún lo están más. El mayor problema en Europa y en el mundo entero es, sin duda, el creciente desempleo estructural a escala masiva. Hoy en día estamos asistiendo no sólo a una explotación al estilo del siglo XIX, sino también a una exclusión. Somos muy conscientes de que el 70% de la gente excluida son mujeres. Hay una creciente corriente en la sociedad que rechaza a aquellos que no son triunfadores en el actual mercado mundial. 

El mismo mecanismo mundial que ha dado lugar a quinientos años de genocidio, delitos ecológicos, esclavitud y colonialismo está afectando cada vez más a Europa Occidental. No nos deberíamos sorprender de que la violencia esté creciendo rápidamente, teniendo en cuenta el espectacular crecimiento de la pobreza y de la miseria de la gente del Sur, del Este y del Oeste. 

Europa tiene una larga tradición de violencia : abusos sexuales contra las mujeres, abusos contra niños, violencia contra la naturaleza y contra las gentes de otras culturas que, de modo despreciable, han sido calificadas de primitivas. La historia de nuestra cultura y de nuestras lenguas está llena de mitos, símbolos y expresiones de violencia. Desde esas raíces, la violencia está brotando de nuevo en las escuelas, familias y ciudades. El sentimiento de impotencia puede llevar a la desesperación, que fomenta la espiral de violencia. Las viejas hostilidades entre diferentes grupos de población vuelven a surgir y están siendo artificialmente exacerbadas, como en el caso de la antigua Yugoslavia. El tráfico de armas está prosperando. La fabricación de equipos de seguridad para la policía, las fuerzas de seguridad y las prisiones es el sector económico con índices más altos de crecimiento. Aunque la confrontación Este/Oeste ya ha terminado en Europa, algunos tipos de gastos militares están aún creciendo, por ejemplo los "Eurocorps", que supondrán un gasto de 2.5 billones de pesetas en los próximos años. Incluso podíamos hablar de una nueva militarización de Occidente. Los nuevos estereotipos del enemigo nos valen para justificar la creación de las nuevas fuerzas de despliegue rápido, como los "Eurocorps", creados para salvaguardar los intereses económicos de las naciones industrializadas occidentales. También somos testigos de la violencia estructural, la erosión de la democracia causada por las instituciones multinacionales y financieras, la tiranía de la publicidad y el consumo, y la discriminación de la mentalidad crítica en los medios de comunicación. 

En cuanto a los temas relacionados con la ecología, nos encontramos en un punto muerto. A pesar de lo ocurrido en Chernobyl, la energía nuclear ha recobrado respetabilidad. Las reducciones de las emisiones de CO2 y el ahorro de energía están muy por debajo de los objetivos necesarios, por lo que el calentamiento global del planeta prosigue a ritmo acelerado. Con la excusa de que es necesario ser competitivo en el mercado mundial, los principios ecológicos se están dejando de lado, y las garantías en relación a la ingeniería genética se están socavando. Se están movilizando cantidades enormes de recursos naturales para la fabricación de productos y servicios que sólo se consumen a causa de la perpetua estimulación artificial de necesidades y adicciones. 

La cuestión ecológica, si la tratamos a nivel mundial, tiene un impacto social enorme. La pobreza en las dos terceras partes del mundo está creciendo como resultado directo de la degradación ecológica causada por el dominio de los intereses económicos. Por ejemplo, la clara reducción de las precipitaciones caídas en el Sahel en las dos últimas décadas se debe entender como una consecuencia directa del calentamiento global del planeta. La hambruna en el noreste de Brasil no está sólo relacionada con la propiedad de la tierra, sino también con la deforestación de las áreas costeras. Según los cálculos de Cruz Roja Internacional, ya existen unos 50 millones de refugiados ecológicos. Las previsiones para el futuro inmediato son decisivas. Si no se emprenden acciones para un cambio estructural ecológico inminente, el Faunhofer Institute calcula un aumento adicional de 900 millones a los 1800 millones de muertos por hambre para el año 2030. El 20% rico de la humanidad no sólo consume más del 80 % de los recursos de la tierra, sino que produce más del 80% de las emisiones tóxicas, y consume más del 80% de los combustibles fósiles y la mayoría de los recursos no renovables. 

2. La situación particular de los países del Centro/Este de Europa. 

Se ha convertido en tópico entender las dificultades sociales y económicas del Centro/Este de Europa como un legado del comunismo. Esta conclusión es demasiado superficial y oculta lo realmente esencial : que la invasión de las fuerzas del mercado mundial, en estos países, les ha negado prácticamente cualquier posibilidad de alcanzar su autodeterminación social y económica. Muchos de ellos (en especial Polonia, Hungría y Yugoslavia) ya tenían grandes deudas con Occidente antes de la caída del telón de acero, y de este modo eran víctimas del mismo mecanismo del que eran víctimas los países deudores y pobres de otras partes del mundo. Sin embargo, trás la caída del sistema comunista, se vendieron los recursos a Occidente y la sociedad se dividió de manera espectacular en unos pocos ganadores y muchos perdedores. 

Un par de ejemplos: en la antigua República Democrática Alemana sólo se han mantenido en posesión de los alemanes del Este el 6% de los bienes productivos. El resto se ha vendido a agencias de Occidente que ya disponían de capital. La costa norte de Rusia ha sido vendida casi en su totalidad a grandes empresas occidentales porque esta zona alberga enormes reservas de petróleo y de minerales, y otras materias primas además de los bosques. En el resto de Rusia, las compañías transnacionales se benefician substancialmente de los beneficios conseguidos de sus recursos naturales. A cambio de los préstamos del Fondo Monetario Internacional (FMI), para contribuir a la campaña electoral de Boris Yeltsin, Rusia redujo drásticamente los impuestos de exportación de sus recursos naturales, aún a costa de privar al ya empobrecido país de una nueva fuente de capital exterior. La liberalización del mercado en los países del antiguo bloque del Este constituye un gran sumidero de sus riquezas porque, en el comercio de libre mercado, el débil siempre sale perdiendo ante el rico. 

La división entre ricos y pobres en los países del Centro/Este de Europa es espectacular. El desempleo está muy por encima de los niveles de los países de Europa Occidental. Los programas de reajustes estructurales están afectando a las mujeres en especial. Los más débiles de la sociedad se ven empujados hacia la más abyecta pobreza. La división de la sociedad es aún más dramática por el hecho de estar ocurriendo con tanta rapidez, por la escasez de trabajo y por unas formas severas de pobreza que hasta ahora habían sido en gran parte desconocidas. 

Un nuevo hecho preocupante en la búsqueda de la paz es la integración de los países del Centro/Este de Europa en la OTAN. Estos países se ven condicionados por la necesidad de nuevos armamentos para modernizar sus ejércitos. Los fabricantes de armas occidentales ganan, la gente de esos países pierde. Podría haber existido un enfoque diferente que no aumentara la dominación occidental, un enfoque consistente en hacer juntos un programa de seguridad total-mente nuevo. El instrumento necesario aún existe: la OSCE. Sólo es necesario reforzarla. 

El medio-ambiente es otra área en la que Occidente debe aceptar su responsabilidad compartida. Los países de Europa Occidental han usado a los países del Este Europeo como vertederos para sus contaminados y peligrosos desechos, añadiéndolo, pues, a la contaminación que ellos mismos provocan. 

Algunas organizaciones occidentales están llevando a cabo trabajos benéficos en Europa del Este. Hay, sin embargo, muy pocas declaraciones, casi ningún análisis ni presiones políticas en relación a las cuestiones estructurales. Hay una urgente necesidad de acción al respecto. 

3. La situación particular de la Unión Europea. 

En 1993 se introdujo el mercado único en la Unión Europea, usando como excusa que se crearían nuevos empleos. Inmediatamente fue posible ver el trasfondo de todo esto. Cuando, en 1992, el tratado de Maastricht optó por la Unión Económica y Monetaria (UEM), lo justificaban diciendo que era un paso más hacia una inevitable unión política y social. Lo que realmente ha ocurrido, sin embargo, es que la unión monetaria ha sido ratificada, por necesidad de los Estados miembros de la UE, con el único fin de conseguir la estabilidad monetaria (o estabilidad en la creación de riqueza). No está ligada a ningún compromiso legalmente vinculante para llevar a cabo una política social y de empleo común. La Unión Monetaria ya no depende de la política europea para las instituciones económicas y financieras. La meta de tal política debería ser regular los flujos de capital y, particularmente, restringir la especulación y prevenir la evasión de impuestos. 

En cambio, el criterio de convergencia para la entrada en la Unión Monetaria, que depende de los presupuestos públicos, ya excesivamente endeudados a causa de la evasión de impuestos, conduce a políticas de austeridad. En consecuencia, los europeos están obligados a adoptar los mismos programas de reajuste estructural que el FMI dicta para los países sobreendeudados del Sur y del Este. El interés principal de la acción política en la UE es crear las condiciones más rentables para el crecimiento de capital, y posicionarse en la competición con Estados Unidos y Japón. Los proyectos del mercado único y de la Unión Monetaria tienen como objetivo básico concentrar capital con garantías competitivas. Las consecuencias son el creciente desempleo, los recortes sociales y la marginalización de las regiones desfavorecidas de Europa. 

En consecuencia, la UE promueve una mayor liberalización del comercio mundial y erosiona las condiciones comerciales favorables para las antiguas colonias (como se acordó en la convención de Lomé). Este hecho tiene serios condicionamientos negativos para los países de Africa, el Caribe y el Pacífico, que ya han sufrido bastante a causa del colonialismo de Europa Occidental. No promueve normas sociales y económicas en el comercio mundial, como se ha evidenciado de nuevo en las negociaciones del Acuerdo Multilateral sobre Inversiones (AMI), que, en su forma actual, implica la renuncia total de la responsabilidad social y política en favor de los intereses económicos. Raramente se compromete a tomar cualquier iniciativa para enjugar las deudas de los países que antaño fueron sus colonias, demostrando así que no está preparada para hacer frente a las responsabilidades por 500 años de colonialismo, durante los cuales hubo un flujo constante de recursos provenientes del Sur hacia el Norte. 

Los países europeos han causado muchos problemas políticos y sociales a las dos terceras partes pobres del mundo. Aún se rechaza a los refugiados e inmigrantes de esos países, incluso de la manera más brutal. El racismo, así, ha revivido en Europa, y es cada vez más violento. Estamos perdiendo nuestra sensibilidad hacia el valor de la persona a causa de esas políticas y de las prácticas tendentes a defender la "Fortaleza Europa". 

En cuanto a lo que a ecología se refiere, la UE presenta una imagen contradictoria. Por un lado adopta una legislación correcta, por ejemplo en el caso del agua potable. Por otro lado, la creación del mercado único (que ha dado como fruto un gran crecimiento del flujo del comercio en lugar de una regionalización de la economía) no tiene ninguna sensibilidad desde el punto de vista ecológico. Además, la mayoría de leyes están reduciendo los criterios ecológicos. Es el caso de la reciente legislación para la ingeniería genética. Se teme que los recientes progresos alcanzados en las semillas genéticamente modificadas para el cultivo de trigo, etc. aumentará de manera espectacular el uso de pesticidas, lo que conducirá hacia una agricultura basada en el monocultivo y hacia la pérdida de la bio-diversidad. En el sector agrícola no hay aún ningún índice que cuantifique los costes visibles contra los daños producidos al medio ambiente. Una medida como esta conduciría hacia una organización más ecológica y a un menor uso de todos los productos químicos agrícolas (fertilizantes, pesticidas, hormonas de crecimiento animal y antibióticos) y hacia una agricultura que respetaría el medio ambiente. Las energías renovables/alternativas no están recibiendo suficiente apoyo. La Unión Europea no ha dado prioridad a Agenda 21, que fue presentada en la Cumbre de la Tierra de Río de Janeiro en 1992 y que debía haberse hecho efectiva hace mucho tiempo. 

En resumen, todo aquel que creyó que Europa, que tiene mucha más influencia que cualquier otro país, pondría en juego sus viejas tradiciones sociales y su nueva conciencia ecológica ante la comunidad internacional, debe sentirse decepcionado. Al contrario, la UE es el vehículo para promover los principios del libre mercado en Europa. La UE y los gobiernos de los Estados miembros dan prioridad a optimar las condiciones para los mercados financieros. El mercado ya ha triunfado sobre la preocupación por las necesidades sociales. El alcance de la actuación democrática sigue limitado en la UE. El Parlamento Europeo tiene muy poco poder para tomar decisiones, y los parlamentos nacionales se contentan con aceptar o rechazar las medidas adoptadas por su Consejo de Ministros conjuntamente con la Comisión Europea. Sin ninguna política fundamental de cambio de sentido, Europa Occidental seguirá de nuevo el camino de la injusticia y de la destrucción global. 

II · RECONOCER LAS CAUSAS
1· Las raíces de la cultura europea 

El deseo violento de dominación y posesión está profundamente arraigado en la cultura europea. Las raíces de este sentimiento pueden remontarse a los orígenes del patriarcado, es decir, hacia el 2000 a.c. En tiempos más cercanos, quizá la expresión más patente de ello es el imperialismo grecorromano, como se observa en la obra del filósofo griego Aristóteles del s.IV a.c. Fue él, tutor del conquistador Alejandro Magno, quien explicó la expresión clásica del sistema social en el que podía haber un gobernante sobre personas subyugadas, o un emperador y una raza superior que dominara a los bárbaros. En el seno de la estructura familiar se estableció un patriarcado similar, en el que el marido domina a su esposa y a su familia. De modo parecido, los propietarios dominan a sus esclavos y los humanos dominan a la naturaleza. Este sistema se inscribió en el código de leyes romano y llegó a ser la espina dorsal de la civilización patriarcal occidental. 

Con el emperador Constantino llegó la vinculación del cristianismo a la ley y al imperio romano (312 d.c) . El Cristianismo, como religión del estado, pasó de ser una pequeña secta judía perseguida a actuar violentamente contra otras personas y comunidades religiosas, en especial contra los judíos y los musulmanes. La intolerancia se evidenció en atrocidades tales como las Cruzadas, la Inquisición, el genocidio que acompañó a la conquista de América y de otros Continentes y, más recientemente, el "holocausto" del fascismo de Hitler y la reciente limpieza étnica en Bosnia. La violencia contra las mujeres y las personas de otras razas, englobada en los mitos, las leyendas y los símbolos europeos, estalló del modo más evidente en la quema de brujas y en las crueles formas del colonialismo. 

En los últimos siglos, la tradición de la violencia cultural ha estado unida a la violencia de la economía capitalista monetaria, que se ha ayudado de la ciencia y la tecnología para ververtir el orden y los ciclos de la naturaleza. 

Hoy, el "Occidente" que surgió de esas tradiciones, ha alcanzado la hegemonía económica, política y cultural a nivel mundial. El último nombre que se le ha dado es "globalización". El sector económico y las fuerzas políticas dominantes están fomentando el mito siguiente: la economía se ha globalizado y, como consecuencia, la clase obrera de todos los países debe "adaptarse", como si se tratara de un destino inalterable. Esto lleva por nombre "reajuste estructural", según el cual las llamadas reformas se tienen que efectuar inevitablemente. Todo aquel que no vaya al paso de la competición del mercado mundial quedará fuera de juego. Este punto se presenta como un principio tan válido como la ley de la evolución natural, con la "supervivencia de los mejor adaptados". Después del liberalismo clásico del s.XIX y de principios del s.XX, esta ideología de nuestros líderes políticos y económicos se ha venido a llamar neoliberalismo. Con el cual, se sigue propagando la errónea idea de que, cuando a los fuertes se les da ventaja, resulta beneficioso para los débiles. 

Nos gustaría que los partidos políticos, auto-definidos de izquierdas, ofrecieran un análisis más claro y unas alternativas apropiadas. Lo mismo se puede decir de la mayoría de los sindicatos y de las iglesias europeas más importantes. 

Somos testigos de que todos ellos critican las consecuencias del sistema y hacen declaraciones generales contra "la economía de mercado pura y dura". Sin embargo, deberían nombrar también sus causas y tener el valor de hacer un análisis detallado de los mecanismos, las estructuras y los modelos culturales y religiosos que configuran este sistema. No denuncian los intereses concretos que existen detrás de estos mecanismos, y se justifican diciendo que no los pueden cambiar. Si lo hicieran, darían a mucha gente una fuerza liberadora que les permitiría superar su sentimiento de desesperanza con relación a estas estructuras y les permitiría, además, buscar alternativas. 

Ahí es precisamente donde se sitúa nuestra llamada. Queremos romper, así, la confusa inquietud generalizada ante poderes anónimos y aparentemente fatales, llamándolos por su nombre. De ese modo seremos capaces de desarrollar nuestras propias alternativas e influir en los responsables políticos. 

2· Puntos clave de nuestro análisis 

La concentración global del poder económico 

La globalización es un terreno de juego, pero sólo para aquellas personas y sistemas que tienen algo que ver con los flujos de capital, que incluye las finanzas, la economía, el desarrollo tecnológico y los medios de comunicación. Las compañías transnacionales, los bancos y las compañías de seguros, en conjunción con los medios de comunicación que controlan, son los "jugadores globales", y consiguen que empresas, sindicatos y gobiernos nacionales se enfrenten entre sí. Obligan a las pequeñas y medianas empresas a hacer una competencia desleal y a menudo las empujan hacia la bancarrota. Las comunidades locales afectadas no tienen voz efectiva en la toma de decisiones relativas a estos temas, aunque no por ello dejen de verse drásticamente afectadas. 

La agresión a los trabajadores 

La nuevas tecnologías han supuesto un aumento de la productividad. Para la misma producción se necesita menos mano de obra. Los dueños del capital, en vez de utilizar el aumento de beneficios y la reducción del tiempo laboral para un reparto justo de empleo e ingresos para todos, vienen desarrollando, desde su posición global de poder, una lucha de clases desde arriba. El desempleo de cada vez más personas permite un aumento de la presión a los que todavía conservan su empleo para que acepten salarios más bajos y peores condiciones laborales. En el transcurso de cada despido masivo se puede observar un "boom" de las bolsas que favorece a los propietarios de acciones. Los beneficios no revierten en una economía real e innovadora, que crea empleo y utiliza los recursos naturales de forma responsable, sino que se desvían hacia operaciones financieras a corto plazo, cada vez más especulativas, que encierran el peligro de una crisis económica mundial como en 1929. 

La evasión de impuestos 

Los propietarios de capital se sirven de la libertad transnacional para sacar beneficios evitando los sistemas fiscales de los Estados, no pagan impuestos ni siquiera de los beneficios obtenidos por bienes monetarios. Las políticas neoliberales refuerzan este proceso al rebajar los impuestos a los propietarios de capital, con la excusa de que esto favorece la creación de empleo, razón que se ha demostrado falsa. De hecho el incremento de liquidez del capital es invertido en tecnología y en el comercio financiero-especulativo. Los ingresos perdidos a causa del desempleo, las rebajas impositivas a los ricos y la evasión de capitales e impuestos son las razones principales del endeudamiento de prácticamente todos los presupuestos públicos. De manera que los propietarios de capital sacan beneficio por partida doble: por la evasión impositiva y por los intereses que obtienen del dinero que prestan al Estado. Los gobiernos, por su parte, están detrayendo aún más dinero de los subsidios sociales para financiar la evasión de impuestos y para el pago de los intereses. 

La especulación financiera 

En los últimos años se han producido cada vez más ataques de los especuladores. Instituciones como el FMI, que está respaldada por los países más ricos, se ven obligadas a intervenir cada vez más a causa de la preocupación por evitar otra crisis mundial. Estos ataques se produjeron contra las monedas europeas en 1992-1993, contra la moneda mexicana en 1994 y contra las monedas asiáticas desde 1997 hasta la actualidad. Estos movimientos especulativos han socavado la actividad económica genuina y la situación social y, en ocasiones, la independencia del Estado. Por esta razón éstos últimos han perdido cualquier posibilidad de hacer mejoras en justicia social. 

El siempre creciente volumen de transacciones monetarias a nivel mundial (más de 1.3 billones de dólares al día), de los cuales el pasmoso 97% es meramente especulativo, no sólo está afectando las decisiones tomadas en el marco de la macro y micro economía. Está despilfarrando, con objetivos meramente especulativos, ahorros que se podrían invertir con fines más útiles. Esto también conduce hacia inestabilidades intolerables en diversos ámbitos, por ejemplo, en los precios de las materias primas. 

Los delitos económicos 

Otro problema de la desregulada economía mundial es el crimen económico organizado. Se calcula que entre el 30% y el 50% de la economía mundial se ha amasado ilegalmente. Esto incluye el tráfico de armas y de drogas; la navegación bajo una "bandera de conveniencia", que acaba en catástrofes ecológicas cuando los petroleros naufragan; el tráfico de niños para la adopción y el tráfico de blancas para la prostitución; la impermeabilidad del dinero gracias a la discreción de los bancos y de los paraísos fiscales. 

Las causas socio-económicas y bélicas de la emigración 

En los países más pobres, existen enormes divisiones a causa del gran contraste entre las grandes riquezas de una minoría y la pobreza de la gran mayoría, lo que ha llevado a grandes deudas nacionales y a ajustes estructurales. Existe, además, la emigración provocada por las actividades bélicas, en las que los países de la UE comparten la culpabilidad. Por ejemplo, suministran armas a Turquía y tratan a los kurdos, desplazados por esas mismas armas, como delincuentes. Millones de personas buscan, emigrando, un lugar seguro y un futuro. A los que son capaces de franquear las barreras de la "Fortaleza Europa" se les culpa del caos mundial , cuando en realidad este es un legado de los últimos 500 años. La mayoría sólo puede emigrar ilegalmente, y la única solución que se les ocurre a nuestros políticos neoliberales no es la de eliminar las causas básicas de la miseria en nuestros países y en los suyos, sino la de la deportación de las personas que buscan refugio. Se malinterpreta la migración como la causa, y no la consecuencia, y es por ello que esta misma gente vuelve a ser la víctima por segunda vez. 

Las políticas neoliberales de liberalización y la erosión de la democracia 

Desde 1971 se toman decisiones políticas deliberadas para la libre competencia entre los principales mercados. La responsabilidad es de los gobiernos de las 7 naciones más ricas (G-7) desde 1970. Ellos permiten y dan su apoyo a esta liberalización y a la privatización, no sólo a través de su posición de potencias económicas mundiales, sino también a través de las Instituciones Bretton Woods, que ellos controlan, como el Fondo Monetario Internacional (FMI), el Banco Mundial (BM) y la Organización Mundial de Comercio (OMC) sucesora del Acuerdo General en Tarifas y Comercio ( en inglés GATT). Si la negociación iniciada por el AMI ( Acuerdo Multilateral sobre Inversiones) se aprueba, las transnacionales podrían denunciar a los gobiernos en caso de que su legislación social o ecológica amenace sus intereses; por el contrario, los gobiernos no tendrían este tipo de poder legal hacia las transnacionales. Este proyecto es contrario a lo escritos de la ONU en derechos y asuntos económicos de los Estados (1974); "Cada nación tiene derecho a regular y controlar sus inversiones en el extranjero." 

Con estas decisiones políticas, los gobiernos elegidos democráticamente autodestruyen la democracia a nivel internacional en los asuntos más importantes de política económica y financiera. 

Los políticos han perdido poder en el ámbito de la economía y de las altas finanzas; a causa de esto han hecho que la gente y los sistemas de defensa de la vida natural dependan del provecho que extraiga el mercado económico. Los políticos presionan a la gente a través de la libre competencia y de los Programas de Ajustes Estructurales para que acepte el desmantelamiento de los sistemas sociales y los destrozos ecológicos. Esta coalición de fuerzas comerciales y gobiernos de los países más ricos están manipulando deliberadamente la ONU al impedir que sus propuestas de reforma figuren en la agenda de las deliberaciones. 

La remilitarización de la política exterior 

A pesar del final de la confrontación Este/Oeste, las políticas occidentales apoyan las solventes industrias de armas. Simultáneamente, "Occidente" encabezado por los Estados Unidos, se ocupa de los intereses económicos mundiales colocando tropas en alerta para una rápida intervención en momentos de crisis. La reciente Guerra del Golfo es uno de los más claros ejemplos, en lugar de prohibir la violencia militar, favorecen los conflictos regionales y las guerras, vendiendo armas. Las guerras parecen tener de nuevo un significado político. 

La uniforme cultura de los medios de comunicación 

La economía capitalista no sólo se ha adueñado de la política, sino también de los medios de comunicación. Excepto en contadas ocasiones, ha quitado al público su control democrático y los ha privatizado. Como resultado tenemos una enorme concentración de poder y de manipulación de los sentimientos y del pensamiento, hacia la aceptación de los valores y el comportamiento capitalista, de la violencia, del sexismo, junto con una desinformación e ilusionismo generalizados. 

La economía como sistema religoso 

Los propagandistas de la economía neoliberal hacen creer a la gente, haciéndoles sentirse impotentes, que el desarrollo de la economía mundial es un destino tan inalterable como las leyes de la naturaleza. El sistema de poder y control actual se sostiene en estas bases. Los científicos sociales han demostrado que la economía dominante no es una ciencia sino un sistema de fe, en el cual el incremento del dinero es una "divinidad". Se espera que la gente y el planeta se someta a ese dios, que, por supuesto, precisa de ejércitos para defenderse. 

La ocultación de las economías domésticas 

Una de las cosas que se silencia completamente en la acción y en el pensamiento neoliberal es la economía doméstica. Sin embargo, si se utiliza cualquier criterio diferente a los criterios de la economía monetarista se puede constatar que las economías domésticas constituyen más del 50% del producto nacional, incluso en los países desarrollados. En éstos no se tiene en cuenta el trabajo de la mujer en casa, como no se tiene en cuenta la economía de subsistencia de los países pobres de todo el mundo. Y sin embargo, en este tipo de economías alternativas hay una gran fuente para que la gente se pueda autoliberar de los dictados de los mercados globales. 

Nuestro propio afán por el consumismo, la riqueza y el poder 

Somos conscientes de que las estructuras financieras, productivas y comerciales sólo pueden funcionar porque la mayoría de la gente las mantiene con su forma de emplear y gastar su dinero. La gente se esfuerza por tener una vida saludable y satisfactoria. El mercado, al igual que los medios de comunicación, se apodera de ese afán legítimo haciendo creer que todo es posible. Desde la infancia el sistema educativo nos anima al comportamiento competitivo y a establecer una forma de elitismo. La liberación personal frente a la pseudofelicidad se logra viviendo en comunidad, la falta de poder mediante las responsabilidades compartidas. 

Todo esto, sin duda, es una gran fuerza para la renovación de la sociedad. 

III · JUZGAR CON MENTALIDAD Y VALORES SOLIDARIOS
No debe sorprendernos que la coalición global de finanzas, negocios, medios de comunicación y gobiernos del G-7 puedan enemistar fácilmente entre sí a sus víctimas que se encuentran en todos los países y en todos los sectores de la sociedad. Se necesita en nuestra sociedad mucha auto-reflexión y reconciliación mutua para poder contrarrestar la actual política destructiva, a fín de desarrollar nuevos escenarios socio-económicos y culturales y crear alternativas. 

¿Cómo podrían las organizaciones obreras, iglesias, grupos religiosos, organizaciones solidarias y ONGs tener una voz común y fuerza para crear alianzas? ¿No es cierto que les separa una diferencia fundamental de principios y una historia de mutua desconfianza? 

A continuación algunos ejemplos de la necesidad de pasar de nuestras históricas y actuales confrontaciones a una reconciliación mutua basada en la justicia. 

1. Viejos conflictos 

Los Movimientos obreros 

Conforme la revolución industrial avanzaba y se explotaba a la gente bajo duras condiciones de trabajo, los trabajadores empobrecidos se organizaron de diversas maneras en el movimiento obrero. En esta situación, la labor caritativa de las iglesias intentó ayudar a los obreros, víctimas de un capitalismo salvaje. Pero fué mucho más tarde cuando la mayoría de las iglesias empezaron a denunciar el carácter inhumano del sistema. Por eso, son comprensibles las reacciones anti-religiosas del movimiento sindical, del anarquismo, del marxismo, del comunismo. 

Por su parte, el estalinismo ha dejado muchas heridas en todos los campos, y en cuanto al socialismo pragmático no ha mostrado mucho más interés que el capitalismo en apoyar la sostenibilidad de nuestro mundo natural. Es lógico que nuestra visión moderna del mundo esté en crisis. 

En la actual etapa neoliberal, los sindicatos han intentado reaccionar contra la transnacionalización del capital, cerrando filas para llegar a ser un movimiento sindical europeo e incluso internacional. Pero a causa de dificultades de organización y de las diferencias entre los trabajadores de los diversos países, todavía no han formado un poder efectivo compensatorio. Por otra parte, se da una falta de representación adecuada de los parados, circunstancia que dificulta lograr el reconocimiento de sus intereses vitales. 

Todas estas áreas de conflicto, pasado y presente, necesitan que se les preste atención, para que en la actualidad podamos construir alianzas efectivas. 

Los Movimientos feministas 

La discriminación de las mujeres ha sido sistemática en casi todas las instituciones europeas sociales, políticas, económicas y religiosas; discriminación que se ha ido formando y desarrollando a través de una sociedad patriarcal. En efecto, las sociedades patriarcales se han mostrado ciegas y sordas ante las muchas formas históricas que la discriminación de las mujeres ha tomado. Desde el siglo XIX , y más intensamente en los últimos treinta años de este siglo, los movimientos feministas han luchado desde las asociaciones sociales y religiosas para la plena participación de las mujeres. Han luchado para formar parte de la sociedad, en todos los niveles y campos, así como para reordenar las relaciones injustas entre los sexos, en ámbitos públicos y personales. El cambio exige: 

* que la sociedad deje de considerar a las mujeres simplemente como objetos,o sujetos inferiores, 

y a los hombres como detentadores de dominio sobre éllas. 

* que aquellos que tengan poder, hombres o mujeres, acepten y admitan a las organizaciones de 

las mujeres que trabajan por el reconocimiento de su contribición tanto en el campo laboral 

como en el del trabajo no remunerado. 

* la toma de responsabilidad tanto por parte de las mujeres como de los hombres, para desmante- 

lar la sociedad patriarcal. Para los hombres el proceso requiere una admisión honesta de los 

efectos opresivos de la discriminación y los modelos actuales de poder sobre las mujeres y otros 

grupos vulnerables. 

* enfrentarse a los estereotipos ya caducos de la feminidad y la masculinidad . 

* abandonar el patriarcado tanto por parte de la mujer como del hombre. El patriarcado tiene que 

ver y está afectado por todas las conexiones contextuales relacionadas con otras formas 

opresión: económica, racista y heterosexista. 

Las culturas y las comunidades religiosas 

Siempre han existido muchas culturas diferentes en Europa y particularmente ahora, dado el número de refugiados y trabajadores emigrantes, muchos de los cuales se han establecido aquí de forma permanente. Apenas ha comenzado el diálogo crítico y autocrítico entre los diferentes sistemas de valores, culturas y religiones, y el desarrollo de proyectos comunes de acción. 

Las agresiones mutuas entre gentes de diferentes religiones tienen una larga historia. Por ejemplo, desde que la Iglesia cristiana se unió al Imperio Romano, ha mezclado de una forma continuada la proclamación del reino de Dios con intereses políticos, económicos y culturales. Unos pocos ejemplos: las Cruzadas en la Edad Media; las conquistas de América del Norte y del Sur, legitimadas como misión; el colonialismo de las naciones-estados protestantes más importantes. De este modo, las iglesias europeas se convirtieron en cómplices de la exclusión, persecución y, a veces, el exterminio de personas, grupos y pueblos que no quisieron someterse. 

Incluso las divisiones de la Iglesia fueron causadas por esta mezcla de intereses religiosos, políticos y económicos: por ejemplo, en 1054 entre la Iglesia Oriental y Occidental y en el siglo XVI entre la Iglesia Romana y las iglesias de la Reforma. La guerra en Yugoslavia, el conflicto en Irlanda del Norte y la tensión entre el mundo árabe-islámico y el atlántico-occidental muestran que las heridas todavía no se han cicatrizado. Los motivos religiosos pueden ser mal empleados para justificar la resolución de conflictos a través del uso de la fuerza. 

Por ello, el diálogo entre las comunidades religiosas y las diferentes culturas existentes en Europa es esencial. Semejante diálogo no debería perderse en generalidades, sino que debería tener los objetivos específicos de descubrir conjuntamente nuevos modos de vida y de trabajo, y encontrar nuevas maneras de establecer la justicia y la paz. 

2. Nuevas posibilidades 

Para superar los efectos de la cultura europea tradicional y sus impactos mundiales, necesitamos un cambio muy profundo. Dos cuestiones son particularmente importantes. ¿Qué espíritu está determinando las relaciones humanas? ¿Cómo nos movemos de una cultura de la competetividad a una cultura de la cooperación?. 

Diversos pensadores, filósofos, teólogos ( Antonio Gramsci, Ernst Bloch, Frei Betto, entre otros) han afirmado que el socialismo del modelo soviético, que se había presentado como un sistema alternativo, se basaba exclusivamente en el poder y la racionalidad. Pero pasó por alto el hecho de que las personas tienen emociones, aman la belleza y quieren trascender su mundo y a sí mismos. Podemos hablar de estética, de religión, de espiritualidad. Si descuidamos esta dimensión de la persona, y teniendo en cuenta la actual cultura machista y hedonista, entonces el capitalismo llenará el espacio vacío con ilusiones y apetencias que realmente no nos satisfacen. 

En contraste con la religión del mercado, y siguiendo la línea de estos pensadores, podemos afirmar que nuestras visiones alternativas deben ser estimulantes. Trabajar conjunta-mente para hacer realidad estas visiones debe ser un reto y también una satisfacción. El trabajo y el placer se deben mantener en equilibrio. No necesitamos destruirnos con la lucha. Una nueva cultura del apoyo mutuo nos puede ayudar, a pesar de nuestras lamentables incapacidades, a encontrar energía personal y colectiva para desarrollar nuestras alianzas y nuestra solidaridad. La historia de la resistencia humana nos ayuda a comprender que no hay que perder la esperanza, incluso cuando fracasamos. 

Pero un nuevo espíritu de cooperación no puede surgir de la nada. Crece a partir de la dura experiencia de trabajo en común, o de experiencias en problemáticas diversas, con otras personas y grupos, al producirse conflicto de intereses. 

Algunos ejemplos de acertados e incipientes diálogos y procesos de coalición : 

* la cooperación de comunidades cristianas de base, sectores de las iglesias institucionales, 

asociaciones, movimientos y religiones populares en Latinoamérica, en el espíritu de la 

la teología de la liberación. 

* el movimiento "Somos Iglesia" de España. 

* los intentos de la coalición zapatista, que empezaron en Chiapas, Méjico. 

* el movimiento de protesta francés empezado en 1996. 

* los esfuerzos para formar una oposición extra parlamentaria en Alemania, promovidos por la 

Declaración de Erfurt en 1997. 

* el movimiento de asilo eclesial "Santuario". 

* el movimiento europeo contra el desempleo, la inseguridad laboral y la exclusión, que cristalizó 

en las Marchas con ocasión de la Cumbre de UE de Amsterdam en junio de 1997. 

* la Agrupación Europea de Mujeres de Zürich que intenta promover un proceso intensivo de 

conexión de redes y de comunicación entre mujeres del Este y del Oeste de Europa. 

IV · ACTUAR CONJUNTAMENTE
Después de los esfuerzos hechos, a mediados de este siglo, a nivel de cada Estado, para suavizar el capitalismo, parece que, desde la década de 1980, hemos sido sumergidos en una cultura neoliberal y hemos quedado impotentes ante el poder del capitalismo mundial. 

Dicen que la introducción de las tecnologías modernas ha debilitado el movimiento obrero, y Occidente ya no tiene que preocuparse una vez desaparcida la competencia de la alternativa socialista. Pero esta conclusión es errónea. Omite dos factores: 

* la historia de la resistencia en Europa y en el mundo. 

* el hecho de que el sistema actual se enfrenta con crisis continuas y crecientes y que, por lo 

tanto, no puede continuar así. 

Que no hay alternativa al neoliberalismo es un mito que está siendo propagado por la UE y sus estados miembros, por Estados Unidos, por Japón y por todas las élites del mundo. Esta idea ha contribuído a crear una desconfianza general hacia las instituciones públicas y ha limitado la libertad de los pueblos a autogobernarse y a relacionarse con otras comunidades. 

Pero este sistema se puede cambiar. Os invitamos a considerar las siguientes posibilidades. 

1. Reconocer y denunciar : 

Para liberarnos y comenzar de nuevo debemos reconocer y aceptar nuestra responsabilidad histórica. Continuamos cometiendo el error de apoyar el modelo de desarrollo predominante con nuestras actitudes egoístas y a nuestras rígidas estructuras. 

Este proceso de reconciliación con el pasado puede y debe hacerse a todos los niveles : local, nacional, europeo y, por supuesto, mundial. Así que todos los grupos comprometidos debemos trabajar conjuntamente en todos los continentes. 

El primer paso es escuchar a las víctimas que nos rodean. Es un paso crucial que requiere paciencia. Fortalece la confianza y proporciona información vital y clarificaciones que son esenciales antes de empezar a actuar. Las Alianzas entre vecindarios, pueblos y ciudades deberían de empezar formulando las siguientes preguntas : 

* ¿Dónde están y quiénes son las víctimas de los malvados, del pasado y del presente, de la 

violencia, de la injusticia individual o estructural y de la violación medioambiental? 

* ¿Quiénes son las víctimas cercanas; por ej. : niños, mujeres, trabajadores, famílias campesinas 

desempleados, sin-hogar, endeudados, inmigrantes, refugiados ? 

* ¿Quiénes son las víctimas lejanas ( norte-sur / este-oeste ) ? 

Escuchar el sufrimiento de las víctimas, la verdad de sus historias y después darles un lugar donde puedan contarlo todo en público inicia el proceso curativo. Esto, aunque no pueda cambiar la injusticia que han sufrido, sí que puede abrir el camino hacia una nueva justicia. Así que empieza el proceso de reconciliación. 

Más adelante, tendría que haber una oportunidad para admitir la culpabilidad individual o colectiva. Particularmente en Europa Occidental, no existe una presión popular que fuerce a los culpables a escoger entre un proceso legal o un testimonio delante de una comisión investigadora de la verdad con la consiguiente posibilidad de amnistía. Las disculpas de Bill Clinton en marzo de 1998 a los países africanos por el histórico comercio de esclavos hubieran sido un paso significativo si no hubiera añadido : " no ayuda, sino negocio ", cosa que reafirmaba la dependencia económica de África respecto a las grandes potencias. Nelson Mandela comprendió esta realidad rápidamente y así lo denunció. 

Unos cuantos reconocimientos sinceros e individuales serían de un considerable valor simbólico. Un reconocimiento de culpabilidad por la confabulación por parte de la iglesia y de otros miembros claves de la sociedad, por sus errores en Europa y en sus países, tendría un impacto social importante que podría desembocar en un sano diálogo entre todas las partes implicadas. 

2. Rechazar : 

Podemos negarnos a tomar parte en estructuras que reconocemos como violentas e injustas con respecto a las personas y su creatividad; y podemos rechazar el espíritu, la lógica y la práctica desregulada de la acumulación capitalista de activos monetarios, que goza de protección militar. 

En el punto central de las estructuras de injusticia y de violencia de la actualidad se encuentra el dinero. La procreación de dinero es el dios del orden mundial. 

* Decir NO a la acumulación de dinero, en coaliciones lo más amplias posibles, es el primer paso 

de toda resistencia. 

* Decir NO, por todos los medios, a la desregulación de los mercados de capitales que únicamente 

tienen como meta específica la acumulación de riqueza sin ningún compromiso social, ecológico 

y democrático. 

* Decir N0 al incremento de beneficios mediante la especulación. Cuando decimos NO al mero 

interés, propugnamos un sistema monetario alternativo. 

* Decir NO a la especulación con las divisas. 

* Decir NO a un sistema monetario que nada tiene que ver con la distribución equitativa del 

empleo y de la justicia en el mercado internacional. 

* Decir No a un orden internacional financiero controlado únicamente por lor ricos en su propio 

interés y que permite la evasión de impuestos. En el terreno práctico, podemos boicotear a los 

Bancos comerciales que tienen sucursales, o socios de negocio, en los paraísos fiscales; y 

también, demandando a las asociaciones, iglesias e instituciones públicas que hagan lo mismo. 

Muy meritoriamente, casi todas las Constituciones Estatales, dicen que ser dueños de propiedades, fisicas o dinenarias, conlleva obligaciones sociales. Sin embargo, estas y otras declaraciones, son pura retórica en vista de la distribución actual de la riqueza y de la posibilidad de hacer ganancias libres de impuestos en los mercados internacionales. Por eso : 

* Debemos proclamar que el sistema de titularidad ilimitada es absolutamente ilegítimo. 

* Debemos pedir Conferencias sobre la Riqueza, y no solo sobre la Pobreza, a fín de que llegue 

a la opinión pública el escándalo de la distribución injusta de bienes. 

* Debemos denunciar públicamente el creciente poder económico en manos de Corporaciones y 

Bancos, como hacen los Creyentes por la Paz con su vigilia semanal ante el Banco Alemán en 

Frankfurt, una de las muchas acciones concretas no-violentas. 

* Para proteger y promocionar el reparto injusto de la propiedad se gastan partidas astronómicas 

en seguridad interior y exterior. Debemos manifestar nuestra negativa a estas estructuras y 

comportamientos 

* También debemos aprender a vivir sin armas. Ese es el significado de la concienciadora 

objección al servicio militar por parte de los jóvenes. 

* Debemos resistir la tentación, cada vez mayor, del consumismo, fomentado por la propaganda y 

los medios de comunicación. El consumismo está impulsado, dicen, por la necesidad 

crecimiento, pero, en realidad, por el propósito central de acumular riqueza. Nuestra respuesta 

iría en la línea de buscar un estilo de vida más sencillo y de participar en campañas de boicots 

al consumismo. 

* Debemos resistir la generalizada industrialización de la agricultura y las políticas que la 

promueven. 

* Debemos resistir a todo lo que destruye la bio-diversidad, es decir la variedad de especies, 

plantas, animales y sus habitats. 

* Debemos informarnos sobre los peligros de la ingeniería genética y las patentes de manipulación 

de genes animales y humanos, y resistir allí donde se dé la amenza a las personas o las tierras. 

Llamamos a las fuerzas de resistencia de la sociedad civil, personas y organizaciones, no sólo a condenar las consecuencias del sistema actual, sino también a decir un claro NO a los elementos fundamentales del sistema global actual. Decir NO, también, a su implementación política en nuestros propios países, en la UE y en los organismos internacionales, en los que tienen responsabilidad, como el FMI, BM, OIT, OMC, AMI, etc. 

Esto significa, también, que debemos decir NO a los partidos políticios que apoyan políticas neoliberales. 

Significa, finalmente, que debemos promover un amplio debate, fundamentado en una espiritualidad de la resistencia, sobre formas de desobediencia civil. 

3. Visiones Nuevas 

Deberemos desarrollar una nueva visión para una economía integrada en el contexto social y ecológico. Algunas orientaciones útiles para la acción provienen del Proceso Ecuménico "Justica, Paz y Salvaguardia de la Creación" ( Basilea 1989) : 

- Opción preferencial por los pobres 

- Opción preferencial por la no-violencia 

- Opción preferencial por la vida en peligro. 

Estas orientaciones ofrecen un cambio radical de perspectiva. 

La meta primordial de la actividad económica no debería ser la acumulación de dinero, dictada por el mercado global, y por lo tanto el crecimiento económico medido en términos monetarios. Al contrario tendría que estar orientada a la satisfacción de las necesidades básicas de las personas en su propia área local y en sus ambientes sociales, culturales y naturales, teniendo en consideración, además, la vida de las futuras generaciones. Desde este punto de vista, la actividad económica tiene sentido solamente si cumple metas sociales y ecológicas. 

Proponemos por ello, una estrategia dual para desarrollar alternativas: 

* Inciativas en el pequeño nivel local que es parcialmente independiente de los mercados 

mundiales 

* Constituir alianzas para intervenir políticamente en el control del sistema. 

4. Alternativas a pequeña escala 

Tenemos que ser capaces de hacer reales en nuestras propias áreas de actividad las visiones portadoras de vida, mediante altervativas a pequeña escala. 

Con este enfoque, la ocultada economía doméstica asume una importancia fundamental, así como también las economías de las localidades y las pequeñas regiones. En estos niveles, es posible una cierta desconexión de los dictados de los mercados mundiales. 

Diversos pensadores, de muchos lugares del mundo, han expuesto ampliamente, modelos variados sobre este tipo de economía alternativa, como la Moneda local, el Sistema de Intercambio y Comercio local (LETS, en inglés), las Uniones de Crédito, los Bancos alternativos, las Sociedades Cooperativas de Desarrollo. Todo ello en la perspectiva de la rotación de dinero con fines sociales y no especulativos, en contraposición a la dinámica de los Bancos convencionales. 

En las comunidades locales se puede llegar a ser autosuficientes mediante el uso de energías alternativas ( viento, sol, agua, biomasa). 

Ser capaces también de autoabastecernos de alimentos básicos y ropa, mediante la compra directa a granjas ecológicas, cooperativas fabricante-consumidor, asociaciones entre la ciudad y el campo, etc. Lo más importante es desarrollar una economía local respetuosa con el medio ambiente que proporcione un sólido flujo de bienes y servicios. Los artesanos y las pequeñas compañías con interés social y ecológico se consideran de importancia en este proyecto. Algunos de estos puntos de interés están combinados con las iniciativas de la Agenda Local 21 en Europa y los demás continentes (capítulo 28 de la Agenda 21 de la Conferencia de Río para el Medio Ambiente y el Desarrollo, 1992). Esto proporciona un buen marco para la formación de alianzas y el desarrollo de un diálogo autocrítico más allá de la región inmediata. 

También pueden emprenderse iniciativas a pequeña escala para reforzar los siguientes aspectos: 

* Más allá del marco local es posible desarrollar una actividad económica alternativa. El medio más conocido es el del "comercio justo", mediante el cual se pagan salarios justos a los productores. Las iniciativas para un comercio justo muestran que nosotros, como consumidores, tenemos poder para ser una fuerza alternativa. También podemos participar en boicots a las transnacionales que violan descaradamente los principios sociales y ecológicos. Ejemplos muy conocidos de este tipo de campañas en Europa son las que se centran en Nestlé, Shell y Siemens. En contraposición a ellas, nosotros podemos apoyar y favorecer a compañías que tengan en cuenta los principios sociales y ecológicos. 

* La comunicación es un tema esencial. Algunos grupos en Holanda han empezado a coordinar una iniciativa para abrir una comunicación honrada llamada "Carta fundacional para la comunicación entre los pueblos". 

Apesar de que los ordenadores, el e-mail e Internet se desarrollaron con fines militares y comerciales, y aunque el uso masivo de la electrónica es perjudicial para el medio-ambiente, debido a los problemas que plantea su desecho, tales instrumentos, en particular el e-mail, pueden usarse para crear un poder de resistencia. 

Las acciones coordinadas del movimiento de los parados en Francia son un ejemplo reciente con éxito. A nivel internacional la comunicación entre los movimientos mediante e-mail e Internet es más barata y puede resultar más efectiva al proporcionar libertad para una mejor participación, incluida la de los pobres, siempre y cuando éstos puedan organizarse de algún modo para tener acceso a un ordenador. Pero, para esto, también se requiere moderación.. El intercambio cara a cara debe ser nuestra prioridad. 

* También podríamos tener, una auto-dirección en el terreno de la educación. Ésta ha pasado a tener una organización centralizada. Está orientada para la capacitación profesional y se centra en el éxito académico, en detrimento de las habilidades para la vida. La enseñanza podría proporcionar excelentes oportunidades integradoras, un ejemplo son las escuelas mixtas del norte de Irlanda. 

La educación debería abarcar todos los aspectos de la persona incluida la educación política y comunitaria, técnicas para tomar decisiones y el desarrollo de un pensamiento crítico, de modo que la siguiente generación pueda afrontar los asuntos cruciales detallados en este Documento. Un tipo de educación así pondría más énfasis en desarrollar capacidades para la cooperación y no para la competición, y proporcionaría un papel central a las cuestiones de futuro. 

* En el terreno de la paz también hay muchas posibilidades de poner en práctica alternativas a pequeña escala. Donde quiera que un conflicto lleve a la violencia a nivel local, podemos contribuir impulsando una resolución pacífica del conflicto e iniciando procesos de reconciliación. Como parte del proceso ecuménico a favor de la justicia, la paz y la salvaguardia de la creación, se han llevado a cabo iniciativas prácticas, incluyendo servicios civiles de paz como alternativas al servicio militar. En cicunstancias ideales tales servicios civiles pueden reducir e incluso sustituir a las intervenciones militares e incidentes violentos entre naciones. 

Se debería introducir en cada país europeo un impuesto voluntario por la paz, que permitiera a los ciudadanos crear una actitud pública para una sociedad entregada a la paz, en la que la objeción de conciencia y la resolución de los conflictos a través del acuerdo u otros medios pacíficos y justos fueran de gran importancia. 

En todos estos ámbitos hay magníficas oportunidades para las Iglesias, las congregaciones religiosas, las organizaciones obreras y populares, dado que controlan grandes cantidades de dinero que les permiten empezar a invertir de acuerdo con principios sociales, ecológicos y de economía alternativa. 

En sus propios ámbitos, pueden distribuir trabajo y salarios justos y llevar a cabo relaciones abiertas y de confianza con la gente, sea cual sea su condición social. Pueden seguir principios ecológicos. Podrían convertirse en un oasis de amor y justicia,en medio de la negra atmósfera de engaño. 

Poblaciones rurales, comunidades alternativas y cooperativas pueden ser importantes a nivel local. Con su entrega a objetivos concretos pueden empezar a hacer realidad la visión de una nueva sociedad, nuevas pautas de comportamiento entre hombres, mujeres y niños, incluyendo a las personas marginadas; aprender a verse uno mismo desde la perspectiva de otras religiones y otras culturas; compartir; resolver los conflictos sin violencia; cooperar en lugar de competir; respetar quellas personas que tengan algún don para hacer algo. 

En definitiva situando a las personas y a todas sus necesidades en el centro y valorando más a la gente y a las comunidades en lugar de fomentar la competición entre los individuos. 

Las iniciativas a pequeña escala no deben interpretarse en el sentido de la única alternativa. Tienen un alcance limitado. También entran en las ambigüedades del macro-sistema. Por ejemplo, los Bancos alternativos están legalmente obligados a depositar parte de su capital en el sistema monetario general, como medida de seguridad. Además, las poblaciones de una región quieren, por supuesto, participar en el intercambio económico con las de otra región. 

En este sentido, tales poblaciones deberían ser libres para negociar autónomamente y no verse obligadas a hacerlo a través de monopolios, lo que les supone una desventaja. 

Los macro-sistemas, deben estar destinados a servir a los residentes locales y no al revés, y deben ser regulados democráticamente mediante condiciones sociales y ecológicas. 

Luchar por ello es la segunda parte esencial de esta estrategia dual. 

5. Compromiso político 

Debemos comprometernos en la política, por medio de la formación de alianzas, para lograr una Europa justa, democrática y sostenible. 

A nivel local, se necesitan alianzas para crear y apoyar, mediante una comunidad basada en la actividad política, una economía localizada, una acción ecológica y una justicia en las relaciones entre Norte y Sur. 

En este nivel local son, también, participantes importantes todos los grupos de ayuda mutua como organizaciones caritativas, parroquias, comunidades religiosas, organizaciones obreras y populares, grupos alternativos, tenderos, pequeños industriales... 

Sin embargo, está claro que el trabajo sólo a este nivel es insuficiente, dada la globalización de las finanzas, la economía y las comunicaciones. Incluso a nivel estatal las posibilidades de acción son realmente muy limitadas. 

Es, por lo tanto, necesario vincular los esfuerzos políticos en el nivel local y estatal con esfuerzos paralelelos en los niveles europeos y mundiales. 

¿Cuáles serían las áreas clave de estrategias y políticas alternativas para la acción, sobre las que los grupos comprometidos deberíamos llegar a un consenso?. 

A fin de lograr liberar las formas desregularizadas y globalizadas de la economía y las finanzas, nuestro primer objeto deberían ser las políticas de impuestos y finanzas. 

En la actualidad, la mayor carga impositiva recae sobre los salarios, mientras que el dinero, la propiedad y el consumo de energías y recursos, están muy ligeramente gravados. Debería darse la vuelta, exactamente. Este cambio, sin embargo, no será posible a menos que se logre una nueva estructura, a nivel de instituciones internacionales, capaz de fijar una regulación democrática, social y ecológica del capital transnacional. Este debe ser el punto de partida de cualquier compromiso o campaña política. 

Sin tal medida, no preveemos que se pueda clarificar, en el Norte y en el Sur, y también en el Este y el Oeste, la cuestión del empleo, las políticas sociales, los nuevos enfoques de la ecología, el aumento progresivo de inmigrantes y refugiados, la situación siempre precaria de la paz. 

A más largo plazo, debemos hacer patente la pregunta fundamental ¿Es compatible un desarrollo pacífico en nuestro planeta para las personas y para la naturaleza, con una economía capitalista entregada principalmente a la acumulación de riqueza dineraria?. 

Desde estas consideraciones, entendemos que la lucha por el cambio debe seguir caminos muy específicos, implicando las áreas políticas, pero en claves muy concretas. 

Sobre Economía, Finanzas e Impuestos 

* Abolición de la deuda externa de los países que el Norte ha empobrecido. 

* Fijar parámetros sociales y ecológicos para el comercio mundial. 

* Democratizar la economía, con la adopción de medidas que van desde las autopropiedad 

sobre las empresas al control por parte la ONU de la reforma de las instituciones internacionales, 

FMI, BM, PMC, AMI etc. 

* Desarrollar un sistema legal internacional para la regulación socio-ecológica de las 

cuestiones financieras y económicas, ampliando las competencias del Tribunal Internacional de 

Justicia, incluyendo todo lo concerniente a las cuestiones socio-económicas y ecológicas. 

* Conectar las políticas monetarias con las políticas sociales y de empleo. 

* Desarrollar indicadores económicos alternativos que evalúen materias tales como la 

contaminación, el consumo de recursos naturales, así como la calidad de los trabajos creados. 

* Límitar la titularidad privada de tierras y capital. 

* Gravamen apropiado sobre la riqueza. 

* Impuesto armonizado en toda la UE sobre las ganancias de capitales, haciendo aflorar las fuentes 

de ganancias, para poner fin a la evasión de impuestos y a la opacidad fiscal, y evitar que los 

gobiernos compitan entre sí ofreciendo ventajas impositivas. 

* Eliminación de los paraísos fiscales, que contribuyen significativamente al déficit de los 

presupuestos públicos. 

* Tributación global de las transacciones especulativas ( Taxa Tobin). 

* Tributación progresiva sobre los recursos naturales y las fuentes no renovables de energía. 

* Reconsideración del Acuerdo Multilateral sobre Inversiones (AMI) , a fin de dar a los Gobiernos 

el derecho para poner condiciones sociales y ecológicas en las inversiones, y para fomentar la 

inversión local en iniciativas que la gente considere beneficiosas para su localidad. 

Sobre Empleo y Seguridad Social 

* La introducción de seguridad económica para cada persona (renta básica), a fin de impedir 

la pobreza, la miseria y la exclusión de un número cada vez mayor de gente 

* Una reducción drástica de las horas de trabajo, adoptada regionalmente, a fin de reducir 

desempleo. Las pérdidas de ingresos, tendrían que ser compensadas durante unas etapas 

socialmente escalonadas, posiblemente con subvenciones estatales temporales. La horas así 

liberadas, deberían servir para hacer trabajo útil a la comunidad y para proseguir una educa- 

ción vocacional y política. 

* Poner fin a los recortes en las regulaciones protectoras de la mujer por maternidad, en los 

permisos por razones familiares, y en el trabajo temporal en las empresas. 

* Conectar las contribuciones de los empresarios para la Seguridad Social, no al número y 

jornales de los asalariados, sino a los beneficios. 

* Establecer un impuesto extraordinario sobre los niveles altos de riqueza a favor de un fondo 

especial para la abolición del desempleo masivo, y, en particular, para crear puestos de trabajo 

en tareas necesarias para la sociedad, pero que no se crean porque no produce beneficios 

inmediatos. 

* Poner final a las reducciones para la salud y la educación. 

* La redemocratización de los medios de difusión.. 

Sobre Medio-ambiente. 

* Compromiso real y efectivo con las resoluciones de la Conferencia de Rio de 1992, en particular 

con respecto al CO2, sobre las emisiones y uso de fertilizantes sintéticos de nitrógeno; y de la 

Agenda Local 21 sobre sostenibilidad. 

* La promoción del ahorro de energía y su producción desde fuentes renovables. 

* El desarrollo de una economía y una tecnología social y ecológicamente sostenibles. 

* El fin de la producción del poder nuclear. 

* El rechazo estricto a cualquier interferencia genética en el gene humano. 

* La regulación global de las patentes y de la ingenieria genética de semillas en orden a proteger la 

bio-diversidad, así como la libertad y el bienestar global de los pequeños agricultures. 

* Unas políticas de fomento de pequeñas explotaciones agro-pecuarias y del cultivo respetuoso de 

tierras y animales. 

Sobre Inmigrantes y Refugiados 

* Plena legalización y equiparación de derechos ciudadanos para todas las personas inmigradas. 

* Una acogida humana para los que buscan asilo. 

* Una directiva de la UE contra la discriminación racial y religiosa. 

* Ataque de raíz a las causas que obligan a la emigración forzosa, que son principlamente sociales 

y económicas, y no debidas, ciertamente, a los migrantes y refugiados. 

Sobre la Paz 

* Estrategias integradas de resolución no-violenta de conflictos en lugar de gastos adicionales para 

fuerzas de intervención. 

* Revitalización del consenso anti-fascista que existió despues de la II Guerra Mundial, y con el 

que se formó la ONU, particularmente a la luz de los cambios alarmantes en la política de la 

derecha en muchos países europeos. 

* Presionar para que la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE) se 

fortalezca como instrumento eficaz para una generosa cooperación política, económica, social, 

cultural y ecológica. 

Hasta aquí hemos realizado una tarea de búsqueda para reconocer las situaciones, nombrar las causas, rechazar lo injusto, exponer visiones nuevas, anunciar la posibilidad de alternativas a pequeña escala, comprender la urgencia del compromiso político. 

¡Pues bien! Nadie puede hacerlo todo. Construir alianzas será un nuevo paso para lograr nuevas metas. ¡Hombro con hombro, todos seremos más fuertes! 

V · Siguientes etapas del Proceso
En el mes de Junio de 1998, este documento KAIRÓS EUROPEO será publicado en alemán, castellano, francés e inglés y, posteriormente y de acuerdo a las posibilidades, en otras muchas lenguas europeas. 

El elevado número de aportaciones, sugerencias y enmiendas hechas a los sucesivos borradores desde 1996, ponen de manifiesto que no se pueden recoger en un simple documento (solo dejar constancia, reflejar lo más apropiadamente posible), las muchas y variadas situaciones que se dan en las diferentes regiones de Europa. 

Este Documento es una llamada para estimular el debate. Por eso invitamos a las organizaciones obreras y populares, a las comunidades de creyentes, a las comunidades eclesiales, a los movimientos sociales, pacifistas, ecologistas, a las asociaciones de mujeres, a todos los grupos de base de Europa y de los otros Continentes, a examinar las cuestiones y propuestas aquí presentadas desde su propia perspectiva, y a transmitir sus propios análisis y experiencias. 

Hasta Junio de 1999, recogeremos todas las aportaciones y las publicaremos. De esta forma esperamos estimular un genuino Proceso desde la base, que refuerce nuestro deseo y capacidad de formar alianzas. 

En el período comprendido de aquí al 2000, invitamos a las diversas asociaciones y grupos de Europa a fortalecer Alianzas activas, y a promover inciativas conjuntas, a fin de asegurar que las cuestiones y sugerencias que se hacen en este Documento, estén presentes en el debate social. 

En concreto, y a propuesta de los grupos Kairós de España, KAIRÓS EUROPA promoverá, en Alianzas a todos los niveles, un Proceso de Reflexión-Acción, sobre las ideas liberadoras implícitas en el significado profundo del Jubileo 2000. 

Entendemos que tal Proceso, no debe quedar reducido solamente a un intercambio de ideas magníficas o de tesis magistrales; a una recogida de firmas y/o a algún que otro espectacular acto alternativo. Debe materializarse en Proyectos de actuación solidaria, con unos objetivos, que siendo universales, deberían quedar claramente definidos, y que nosotros concretamos de la siguiente manera : 

Objetivo Global: "Por la abolición de la deuda externa y por el pago de la deuda social acumulada contra la vida y la dignidad del pueblo excluido". 

El desarrollo de este objetivo, debería contener, de acuerdo a cuanto venimos diciendo en este documento, las siguientes prioridades: 

* La total condonación de la Deuda Externa y, en particular, la restitución al Continente Africano 

de la deuda contraída por los Estados Europeos con su intervención colonial y posterior, y con 

su apoyo a gobernantes dictatoriales y corruptos. 

* La plena legalización-equiparación de derechos ciudadanos para todas las personas inmigradas. 

* La instauración de una renta básica garantizada, como único instrumento capaz de redistribu- 

ción social justa de la riqueza, en tanto pervivan en el sistema económico mecanismos 

generadores de desigualdad económica y de desprecio del valor social del trabajo doméstico 

y reproductivo de las mujeres. 

* El estricto cumplimiento en cada País de los acuerdos internacionales más avanzados sobre li- 

mitación de los gases del efecto invernadero, así como del Plan de Acción sobre el Mediterráneo. 

* La denuncia, por parte de los Estados de la UE, de todos los acuerdos y convenios internacio- 

nales que los vinculan a las Instituciones multilaterales del neoliberalismos, como BM, FMI, 

OMC, AMI, etc. 

Invitamos a las Alianzas ya constituidas, y a las que se constituyan con ocasión del cambio de milenio, a que asuman estos objetivos y los materialicen en Proyectos de actuación solidaria, que deberían desarrollarse desde dos vertientes complementarias : 

a) Cancelación de deudas. Posibilitar a los colectivos excluidos ( parados, inmigrantes, mujeres, jóvenes, etc.) el que puedan plantear la deuda concreta que la sociedad tiene contraida con sus respectivas reivindicaciones, pero dentro de un contexto de visión global y de unas movilizaciones coordinadas a todos los niveles y en todos los ámbitos. 

b) Transformación. Posibilitar a las asociaciones populares y sus coordinaciones (comunidades y movimientos creyentes, comités de solidaridad con el tercer y cuarto mundo, feminismo, pacifismo, ecologismo, consumo responsable, comercio justo, etc.) que trabajan por el cambio de valores y de modelos sociales, el que puedan plantear actuaciones para la transformación personal y social, cultural y religiosa, estructural e institucional, dentro también del mismo contexto de visión global y de unas movilizaciones coordinadas a todos los niveles y en todos los ámbitos. 

En Octubre de 1999, organizaremos un encuentro amplio en Bruselas, que sirva de intercambio, cristalización e impulso de las experiencias y reflexiones tenidas en los grupos de base, en torno a las cuesiones aquí planteadas, y, al mismo tiempo, para presentar nuestras demandas en una audiencia con el Parlamento Europeo. 

Queremos, de esta forma, contribuir, a las inciativas y campañas internacionales de los movimientos sociales ya existentes, entre las que señalamos las siguientes: 

- Cumbres Alternativas a las Cumbres de UE, cada junio y diciembre, para continuar la exitosa 

Cumbre Alternativa y Marchas europeas de Junio del 97. 

- Grupos cristianos continuadores de la II Asamblea Ecuménica de Graz. 

- Processus Confesionis, un proceso de confesión referente a la economías mundial ( Alianza 

mundial de Inglesias Reformadas y Programa anti-Mammon del Reformierter Bund, Alemania) 

- Agenda Local 21. 

- Jubileo 2000 ( Londres) y otras inciativas repecto al cambio de milenio. 

- Foro de la Sociedad Civil Permanente ( Bruselas) 

- Alianza por un Mundo Responsable y Solidario, y su propuesta de 

"La Asamblea de Ciudadanos de la Tierra - Enero de 1999 a Julio de 2001" 

- Agrupación Europea de Mujeres ( Zürich) 

- Encuentro Mundial contra el Neoliberalismo 

- El Grito de los Excluidos de LatinoÁmerica. 

- Globalización, Movimientos Sociales y Exclusión ( Consejo Mundial de las Iglesias- Ginebra) 

- Complicidad 2000- Una oportunidad de liberación ( Barcelona). 

- Y muchos otros que se están inciando en diversos lugares de la Tierra y que irán saliendo a la luz 

pública en los próximos meses. 

Podemos designar a este Proceso con el lema "Construyendo movimiento". 

El fortalecimiento de este movimiento, que pretende contribuir al cambio de sociedad, determinará la posibilidad de una Europa libre frente al neoliberalismo en sus diferentes formas y, junto con los movimientos sociales de los otros Continentes, impedir el desastre que ya tiene enfangados a dos tercios de la humanidad. 

Las alternativas son posibles. Una Europa de justicia, de paz y de conciencia ecológica no será un sueño que se quede en la imaginación, si este sueño es capaz de inspirar y de conjuntar a la gente a lo largo de todo nuestro Continente. 

Quienes deseen mayor información de KE en lengua castellana pueden dirigirse a 

KAIRÓS EUROPA 

c/ Mare de Déu del Pilar, 15, pral. E- 08003 Barcelona 

e-mail kairos@ctv. es 

